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Удачы ў розыгрышы!

(аддзяленне сувязі)

(абавязкова)

ПРЫ ЕМ НАЯ 
НА ВІ НА — 

цэ ны на пад піс ку 
на га зе ту «Звяз да» 

на дру гое 
паў год дзе 
за ста лі ся 

ра ней шы мі!

За ста вай це ся 
з на мі — 

бу дзе ці ка ва!

Арэлі садовыя Garden 4 you 
садовыя садовыя 
en 4 yen 4 y

і

КА ЛІ ВЫ ПАД ПІ СА ЛІ СЯ КА ЛІ ВЫ ПАД ПІ СА ЛІ СЯ 
НА ГА ЗЕ ТУ «ЗВЯЗ ДА»НА ГА ЗЕ ТУ «ЗВЯЗ ДА»  
на ІІІ квар тал або ІІ паў год дзе 2015 го да — 
за паў няй це карт ку ўдзель ні ка, вы ра зай це і да сы лай це 
ДА 14 ЛІ ПЕ НЯ 2015 ГО ДА 
ў рэ дак цыю на ад рас: 
220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10А.

Ся род пад піс чы каў 16.07.2015 г. бу дзе ра зы гра на 7 пад вес ных 
крэс лаў-га ма коў і су пер прыз — са до выя арэ лі. Вы ні кі бу дуць 
апуб лі ка ва ны ў га зе це «Звяз да» да 26.07.2015 г.

Пры зы мож на бу дзе атры маць у рэ дак цыі па 30.09.2015 г. пры прад' яў лен ні 
кві тан цыі аб пад піс цы на га зе ту «Звяз да» на ІІІ квар тал або ІІ паў год дзе 2015 г. 
і паш пар та. Пас ля 30 ве рас ня вы да ча пры зоў спы ня ец ца і прэ тэн зіі пад піс чы каў 
не пры ма юц ца.

Умо вы рэ клам най гуль ні «Са «Звяз дою» — ле та ў ра дасць!» чы тай це ў №101 га зе ты «Звяз да» 
за 30.05.2015 г.

Тэ ле фон для да ве дак (017) 284 44 04.
ТЭР МІН ПРА ВЯ ДЗЕН НЯ ГУЛЬ НІ — З 01.06.2015 ПА 30.09.2015.

Па свед чан не аб дзяр жаў най рэ гіст ра цыі №2568 ад 25.05.2015, 
вы да дзе на Мі ніс тэр ствам ганд лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь

На арэ лях ле та — з лю бі май га зе тай!На арэ лях ле та — з лю бі май га зе тай!

Падвеснае 
Падвеснае 

крэсла-гамак 
крэсла-гамак 

Garden 4 you 
Garden 4 you 

CarinaCarina

На ра дзі ла ся Та ма ра Вяц кая ў ма лень-
кім па лес кім га рад ку ва Укра і не. Там 
скон чы ла шко лу. У Бе ла русь пры еха ла 
з дзе сяц цю руб ля мі і зуб ной шчот кай у 
парт фе лі. За воч на ву чы ла ся ў по лі тэх-
ніч ным, але «не скла ла ся», улад ка ва ла-
ся на пра цу ў са мы скла да ны цэх Мінс-
кага трак тар на га за во да. Пра ца ва ла на 
цяж кім штам пе і... пі са ла вер шы. По тым 
па сту пі ла ў Бел дзярж уні вер сі тэт, на пер-
шым кур се на ра дзі ла пер шае дзі ця, на 
дру гім — дру гое. Пас ля за кан чэн ня фа-
куль тэ та жур на ліс ты кі па ча ла пра ца ваць 
улас ным ка рэс пан дэн там Бе ла рус ка га ра-
дыё, яко му ад да ла 12 га доў, су мя шча ю чы 
гэ тую па са ду з ра бо тай на «Ма я ку» — для 
ўсе на род на лю бі ма га та ды ра дыё ка на ла 
рых та ва ла паў га дзін ныя што тыд нё выя 
пра гра мы пра Бе ла русь. На ра дзіў шы трэ-
цяе дзі ця, ра зы шла ся з му жам, сыш ла 
ў тэ ле ра дыё кам па нію «Мір», якая толь кі 
ства ра ла ся. СССР на той час ужо рас паў-
ся. Пра ца ва ла 12 га доў па лі тыч ным агля-
даль ні кам, вы да ла дзве кні жач кі вер шаў 
і про зы, зня ла да ку мен таль ныя філь мы 
«Рас ка ва нае зем ля роб ства» і «Пра цяг ва-
ем ва я ваць». У 2007-м бы ла пры зна ча на 
пер шым на мес ні кам стар шы ні ТРА Са юз 
(тэ ле ка нал «Бе ла русь-Ра сія»).

Акра мя ад мі ніст ра цый най пра цы, зай-
ма ла ся твор час цю — вя ла тэ ле пра гра мы 
пра па спя хо вых жан чын «Ка ва-пе ра пы нак 
з Т.В.», «Па на ра ма з Та ма рай Вяц кай», 
«ТРА СА М1», на пі са ла сцэ на рыі і зня ла 
да ку мен таль ныя філь мы «10 га доў. Пра-
цяг бу дзе», «Уся на дзея — на ар кестр», 
«Ад кры ты ўрок», «Ад на га лос на — зна-
чыць, ад на душ на», «Кан цэрт для Гер ма ніі 
з ар кест рам», «Вя лі кая му зы ка для вя лі-
кай Бры та ніі», «Пры ця жэн не Аль бер та 
Вей ні ка» і ін шыя. З 2013 го да пра ца ва ла 
на Гра мад скім тэ ле ба чан ні Ра сіі.

— Та ма ра Ры го раў на, на но вай па-
са дзе вы ня даў на. Якія пер шыя ўра-
жан ні?

— Ра дыё «Мін ская хва ля» для мя не, 
пры зна ю ся шчы ра, — аса біс тае ад крыц-
цё. Мне да во дзі ла ся час та ез дзіць у Ато-
лі на, што пад Мінск ам, на марш рут цы. І 
заў сё ды на бу дын ку №5 па ву лі цы Чка ла-
ва чы та ла шыль ду з над пі сам «Мін ская 
хва ля». По тым пры га да ла, што тут пра цуе 
мая зна ё мая. Ка лі пра па на ва лі ўзна ча ліць 
ка лек тыў гэ та га ра дыё, то ў мя не на ват 

шо ку не бы ло. Ві даць, «Мін ская хва ля» 
цэ лы ме сяц трап ля ла мне на во чы не вы-
пад ко ва (смя ец ца). Мяр кую, ка лі ты даў 
зго ду і ідзеш ку дысь ці пра ца ваць, то па-
чы на еш як бы ўлюб ляц ца ў но вае мес ца 
ра бо ты. Інакш нель га, гэ так жа як не маг-
чы ма ні жыць, ні сяб ра ваць з не лю бі мым 
ча ла ве кам. Не вар та і пра ца ваць на той 
ра бо це, якую не лю біш...

Па зна ё мі ла ся ўжо прак тыч на з усі мі 
су пра цоў ні ка мі. Слу хаю не ка то рых — 
доб ры го лас! Як пра фе сі я нал, не ра зу-
мею, ча му ён да гэ туль не гу чыць у эфі ры. 
У мя не та кое ад чу ван не, што хут ка мы ў 
эфір «Мін скай хва лі» пой дзем друж най 
ка ман дай: і ды рэк тар, і на мес ні кі. Эфір 
вар та ўпры гож ваць га ла са мі. Бо што та-
кое ра дыё? Для мя не яно, ма быць, га-
доў з 18 — су раз моў ца, вы ра та ван не 
ад адзі но ты, на ват ле кар, ка лі на ду шы 
не спа кой на. Як толь кі ўклю ча еш лю бую 
ра дыё хва лю, па вер це, по бач з ва мі з'яў-
ля ец ца ся бар. У «Мін скай хва лі», на шчас-
це, вель мі доб рая гіс то рыя. У ве рас ні нам 
спаў ня ец ца 11 га доў. Га ла сы, што тут гу-
чаць, доб ра вя до мыя і па зна валь ныя для 
аў ды то рыі. І я ха чу, каб «Мін ская хва ля» 
ста ла доб рым, са праўд ным та ва ры шам 
для ўсіх слу ха чоў.

— І ўсё ж, Та ма ра Ры го раў на, на 
ва шу дум ку, ча го не ха пае «Мін скай 
хва лі»?

— Мне зда ец ца, тут нестае ду шэў ных, 
ана лі тыч ных пра грам. Усё гэ та ка лісь ці, 
ма быць, бы ло ды, як ка жуць, сплы ло. Тое 
доб рае, вар тае ўва гі, што за бы ла ся, мы 
вер нем. Гэ та цал кам маг чы ма: усе пы тан-
ні ў ка лек ты ве вы ра ша юц ца ка ле гі яль на, 
праз экс перт ны са вет. Спа дзя ю ся, та кая 
прак ты ка за ха ва ец ца і на да лей.

І вось яшчэ ча го хо чац ца ад су пра цоў-
ні каў. Ка лі я пра ца ва ла ў эфі ры, то ра зу-
ме ла, што пе ра да мной не чор ны мік ра-
фон. Я ўяў ля ла, што не дзе ба бу ля ся дзіць 

ка ля пры ём ні ка. У яе нестае зда роўя, сіл 
на ват на тое, каб звя заць шкар пэт кі, але 
яна слу хае ра дыё. Або — ма ла дая ма ма, 
якой трэ ба за ка лы хаць дзі цят ка, і яна ці-
хень ка ўклю чы ла ра дыё, каб не па тур ба-
ваць ма лое. Я па пра сі ла сва іх ра бот ні каў 
па ве сіць у сту дыі фо та тых лю дзей, якіх 
яны лю бяць. Ня хай гэ та бу дуць ба бу ля, 
дзя ду ля, ма ці, баць ка, каб уяў ля лі, што 
вя дуць пе ра да чу для іх, род ных і бліз кіх, 
раз маў ля юць з імі.

Да дам, што ўсе мае на мес ні кі, су пра-
цоў ні кі вы каз ва юць і свае пра па но вы. І 
гэ та ра дуе, ка лі ты пры хо дзіш, зрэш ты, у 
ста біль ны ка лек тыў, дзе ў кож на га ча ла-
ве ка ёсць твор чыя за ду мы, ідэі.

— Но вая мят ла па-но ва му мя це. А 
вы, Та ма ра Ры го раў на, пад па да еце пад 
гэ тую пры маў ку?

— З псі ха ла гіч на га пунк ту гле джан-
ня мож на з гэ тым па га дзіц ца. Кож на му 
кі раў ні ку хо чац ца кам форт най ра бо ты, 
хо чац ца пра ца ваць з ты мі, хто леп шы за 
яго. Маг чы ма, гэ та толь кі маё аса біс тае 
мер ка ван не. Пра фе сі я на лаў цэ няць у лю-
бым ка лек ты ве, у лю бой га лі не дзей нас-
ці. Ад ноль ка ва — і то ка ра, і жур на ліс та. 
Быць кі раў ні ком — гэ та так са ма та лент, 
пры чым вель мі рэд кі. На жаль, ня рэд ка 
бы вае, што хтось ці не спраў ля ец ца са 
сва і мі аба вяз ка мі, але яго... ру ха юць на-
верх, каб не пса ваў спра ву. І ён ста но віц-
ца кі раў ні ком. Спа дзя ю ся, што я не з та кіх 
і да та го ж пра фе сі я нал у жур на ліс ты цы. 
А ка лек тыў у нас доб ра па да бра ны, за 
што дзя куй ма ім па пя рэд ні кам і ства раль-
ні кам ра дыё.

Ка лі сён ня ста іць за да ча за раб ляць 
гро шы, то бу дзем імк нуц ца раз ві ваць рэ-
клам ную дзей насць, да но сіць да ўсіх, што 
на ра дыё «Мін ская хва ля» вель мі ўда лая, 
па спя хо вая, пра віль ная рэ клам ная стра-
тэ гія. На рэ кла му ў не ка то рых ня пра віль-
ны по гляд, лі чыц ца, што ра дыё пра дае з 
да па мо гай рэ кла мы ней кі пра дукт. Ня-
праў да, мы зна ё мім з ім сваю аў ды то рыю, 
і гэ та важ на зра зу мець. Чым боль шая 
аў ды то рыя, тым больш рэ кла ма даў цаў 
да нас прый дзе са сва ім пра дук там. І на-
ша мэ та — як ма га боль шай коль кас ці 
лю дзей даць пра віль нае ра зу мен не, што 
яны мо гуць ку піць, каб іх жыц цё ста ла 
леп шым, ляг чэй шым, ра дас ней шым. За-
да ча «Мін скай хва лі» — прый сці ў кож ны 
дом, зра біць но вы дзень ча ла ве ка пры-
ем ным.

— Пос пе хаў вам на но вым мес цы 
пра цы.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

Та ма ра ВЯЦ КАЯ:

Быць кі раў ні ком — гэ та так са ма 
та лент, пры чым вель мі рэд кі. 
На жаль, ня рэд ка бы вае, што 
хтось ці не спраў ля ец ца са сва і мі 
аба вяз ка мі, але яго... ру ха юць 
на верх, каб не пса ваў спра ву. 
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Ня даў на ды рэк та рам 
ра дыё «Мін ская хва ля» 
пры зна чы лі Та ма ру 
Вяц кую — та ле на ві та га 
жур на ліс та, во пыт на га 
ар га ні за та ра, кла пат лі вую 
ма му, мі ла від ную 
жан чы ну і ра шу ча га 
ча ла ве ка. Пра што 
свед чаць не ка то рыя 
фак ты яе бія гра фіі.

«ЭФІР ВАР ТА «ЭФІР ВАР ТА 
ЎПРЫ ГОЖ ВАЦЬ ГА ЛА СА МІ»ЎПРЫ ГОЖ ВАЦЬ ГА ЛА СА МІ»

ГЭ ТА ТРЭ БА ЖЫ ВЫМ
Да па мят най да ты 22 чэр ве ня і Дня ўсе на род най 
па мя ці ах вяр Вя лі кай Ай чын най вай ны тэ ле- і ра-
дыё ка на лы га лоў на га ме ды я хол дын га кра і ны пад-
рых та ва лі тэ ма тыч ны эфір.

19 чэр ве ня пас ля «Па на ра мы» гле да чы ўба чаць ва-
ен ную дра му «Пе ра клад чык» (Ра сія, 2013). 1941 год. 
Ня мец кія вой скі за ха пі лі Та ган рог. На стаў нік хі міі Анд рэй 
Сця па на віч Ста ры каў, яко га мяс цо выя жы ха ры пра зва лі 
«пе ра клад чы кам» за яго лю боў да філь маў Чар лі Чап лі-
на, вы му ша ны су пра цоў ні чаць з фа шысц кі мі аку пан та мі, 
каб за ха ваць жыц цё сва ёй ця жар най жон цы, су се дзям 
і вуч ням. Па коль кі Ста ры каў доб ра ва ло даў ня мец кай 
мо вай, яго вы ка рыс тоў ва лі ў якас ці пе ра клад чы ка на до-
пы тах. Звер ствы на цыс таў, іх здзе кі з па лон ных, свед кам 
якіх ста но віц ца га лоў ны ге рой, па чуц цё ві ны пе рад су ай-
чын ні ка мі за да па мо гу во ра гу пры вод зяць да та го, што 
са рам лі вы школь ны на стаў нік ус ту пае ў не пры мі ры мую 
ба раць бу з аку пан та мі...

21 чэр ве ня ў вя чэр нім эфі ры ва ен ную тэ му пра цяг не 
дра ма «Шпі таль» (Ра сія, 2011). Фільм рас каз вае пра па-
дзеі 1946 го да, ка лі вы пуск ні ца ста ліч на га ме ды цын ска га 
ін сты ту та Іна Куз ня цо ва пры яз джае па раз мер ка ван-
ні на сак рэт ны аб' ект у Ра зан скай воб лас ці — шпі таль 
для ня мец кіх ва ен на па лон ных, якія пра цу юць на шах це. 
Дзяў чы на абу ра на, як мож на ля чыць і ра та ваць жыц цё 
ўча раш ніх во ра гаў, ад нак па сту по ва пры хо дзіць ра зу мен-
не, што пе рад ёй прос та хво рыя лю дзі, якім па тра бу ец ца 
да па мо га. І та ды сло вы «мі ла сэр насць» і «ўра чэб ны доўг» 
на бы ва юць рэ аль ны сэнс.

22 чэр ве ня ў 22.00 на «Бе ла русь 1» пач нец ца пра мая 
транс ля цыя мі тын гу-рэ кві е ма «Ва ро ты па мя ці», пры све-
ча на га ўра чыс та му ад крыц цю ме ма ры яль на га комп лек су 
на мес цы ла ге ра смер ці «Трас ця нец»... 14 мая 2007 го да 
па ста наў лен нем Са ве та Мі ніст раў тэ ры то рыя бы ло га ла ге-
ра смер ці Трас ця нец за не се на ў Дзяр жаў ны спіс гіс то ры-
ка-куль тур ных каш тоў нас цяў, а ад крыц цё ме ма ры яль на га 
комп лек су пры мер ка ва на да 70-год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі.

Тэ ле ка нал «Бе ла русь 3» так са ма па ка жа шэ раг філь-
маў, пры све ча ных Вя лі кай Ай чын най вай не. 19 чэр ве ня ў 
21.10, у дзень на ра джэн ня на род на га пісь мен ні ка Бе ла ру-
сі Ва сі ля Бы ка ва, ува зе тэ ле гле да чоў бу дзе прад стаў ле-
ны да ку мен таль ны фільм «Ва сіль Бы каў. Фран та выя 
ста рон кі» (Бел ві дэа цэнтр, 2004), а пра цяг не ве чар у 
21.40 па каз дра мы Ла ры сы Ша піць кі «Узы хо джан не» 
(СССР, 1976), зня тай па ма ты вах апо вес ці «Сот ні каў».

20 чэр ве ня ў 9.40 у эфі ры нас ча кае кар ці на «Жы-
выя і мёрт выя» (СССР, 1963) па ад най мен ным ра ма не 
Кан стан ці на Сі ма на ва. 22 чэр ве ня ад бу дзец ца прэм' е ра 
трох се рый на га да ку мен таль на га цык ла «Доб лесць 
зям лі бе ла рус кай» (Ва ен—ТБ, 2014).

У 15.10 па гля дзім фільм Ба ры са Гал кі на «... 22 чэр-
ве ня, роў на ў 4 га дзі ны...» (Ра сія, 1992), а ў 16.45 на 
ка на ле яшчэ ад на прэм' е ра — да ку мен таль ны фільм 
«Якаў Крэй зер. За бы ты ге не рал» (Ра сія, 2015).

Тэ ле вер сію мі тын гу-рэ кві е ма з Брэсц кай крэ пас ці, 
пры мер ка ва на га да 74-й га да ві ны па чат ку вай ны і аба ро-
ны ге ра іч най цы та дэ лі, гля дзі це на «Бе ла русь 3» у 23.00. 
За вер шыць эфір у 23.40 да ку мен таль ны фільм «Бе ла-
русь. 4 га ды вай ны» («Бе ла русь фільм», 2002).

Тэ ма тыч ны эфір 22 чэр ве ня так са ма за пла на ва ны і 
на ра дыё. На Пер шым на цы я наль ным ад ной з асноў-
ных тэм ста нуць мі тын гі-рэ кві е мы «Ва ро ты па мя ці» і ў 
Брэсц кай крэ пас ці. За пла на ва ны і пра мыя ўклю чэн ні з 
мес цаў па дзей.

Ра дыё «Бе ла русь» прад ста віць ува зе слу ха чоў тэ ма-
тыч ныя пра гра мы з пад бор кай ці ка вых фак таў, апы тан-
няў, ус па мі наў ве тэ ра наў на бе ла рус кай, рус кай, поль-
скай, анг лій скай і ня мец кай мо вах.

На ра дыё «Куль ту ра» пра цяг нец ца чы тан не ра ма на 
Ула дзі мі ра Ба га мо ла ва «У жніў ні 44-га». А ра дыё стан-
цыі «Ста лі ца» і «Ра ды ус FM» бу дуць асвят ляць Дзень 
усе на род най па мя ці ах вяр Вя лі кай Ай чын най вай ны ў 
вы пус ках на він.

Але на ДРАП КО.
drapko@zviazda.by
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